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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, 

BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; 

TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E 

COOPERAZIONE 

 

 

SESSIONE 23 E 24 MARZO 2016 

 

 

 

23 marzo 2016 

 

 

Ore: 09.45 

Presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) – Luca Beccari – Andrea Belluzzi - 

Massimo Cenci – Roberto Ciavatta – Valeria Ciavatta – Paolo 

Crescentini – Milena Gasperoni - Gerardo Giovagnoli – Tony 

Margiotta – Giovanni Francesco Ugolini – Andrea Zafferani – 

Roger Zavoli (esce alle ore 11.25) 

Sono altresì presenti:  Segretario di Stato per il Lavoro Iro Belluzzi  

 Dott.ssa Sabrina Fantini – Funzionario Segreteria di Stato per il 

Lavoro 

 Avv. Alessandro Bugli – Consulente Segreteria di Stato per il 

Lavoro 

Verbalizzante: Tania Angelini 

 

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta 

 
 

1. Comunicazioni 
 
- Non essendoci obiezioni la Commissione approva i verbali delle sedute del 15 e 20 

gennaio 2016 
- Il Presidente informa che è stato inviato a tutti i membri della Commissione, con 

e-mail in data 01/02/2016, il riferimento dell’Ente di Stato dei Giochi in merito al 
monitoraggio delle attività di gioco pervenuto dall'Ente stesso in data 28 gennaio 
2016, così come previsto dall'articolo 2, comma 1, del Decreto Delegato 28 ottobre 

2014 n.169 
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2. Esame in sede referente del progetto di legge “Della libertà e attività 
sindacale nei luoghi di lavoro, della contrattazione collettiva e del diritto di 
sciopero” 

Il Segretario di Stato per il Lavoro Iro Belluzzi riferisce in merito al progetto di legge 
(Vedi Allegato n.1) e presenta emendamenti a nome del Governo (Vedi Allegato 

n.2) 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Tony Margiotta – Andrea Zafferani 
che presenta emendamenti a nome del Gruppo Consiliare di Civico10 (Vedi 

Allegato n.4) – Valeria Ciavatta – Massimo Cenci - Roberto Ciavatta che presenta 
emendamenti a nome del Gruppo Consiliare di Movimento Civico RETE (Vedi 

Allegato n.3) – Andrea Belluzzi – Paolo Crescentini – Luca Beccari – Milena 
Gasperoni  
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Il Presidente Maria Luisa Berti precisa che, la seduta verrà interrotta per 
consentire ai membri della Commissione di valutare gli emendamenti presentati al 

progetto di legge, al fine di esaminare - alla ripresa della seduta convocata per le 
ore 15.00 - l’articolato. Precisa altresì che il progetto di legge non dovrà 
discriminare nessuno ed anzi dovrà rafforzare questo intento. Auspica, al fine di 

dare un segnale positivo alle parti sociali, che ci siano i presupposti per un 
confronto sereno affinché non si arrivi a un nuovo scontro simile a quello avvenuto 

ieri nell'ambito dell’incontro che la Commissione ha tenuto con le Categorie 
Economiche e con le Organizzazioni Sindacali  

 

Alle ore 11.45 la seduta è tolta 
 

 

Ore: 15.25 

Presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) – Luca Beccari – Andrea 

Belluzzi (entra alle ore 15.30) – Fabio Berardi - Massimo 

Cenci (esce alle ore 15.45) - Roberto Ciavatta – Valeria 

Ciavatta – Milena Gasperoni - Gerardo Giovagnoli – Tony 

Margiotta – Giovanni Francesco Ugolini – Andrea Zafferani – 

Roger Zavoli (entra alle ore 15.35) 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per il Lavoro Iro Belluzzi  

  Dott.ssa Sabrina Fantini – Funzionario Segreteria di Stato 

per il Lavoro 

  Avv. Alessandro Bugli – Consulente Segreteria di Stato per il 

Lavoro 

Consiglieri non membri:  Marco Gatti  

Verbalizzante:  Fabio Muraccini 

 

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta 



 
 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 

 

 3 

 

 

Prosecuzione esame comma 2 
 

Esame articolato 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 1 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Zafferani 

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 9, Non Votanti 3), approva l’articolo 1 così come presentato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 2 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1)  
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento abrogativo della 

lettera r) del comma 1 di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo 
della lettera n) del comma 1 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Belluzzi 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Replica dei Consiglieri: Roberto Ciavatta – Andrea Zafferani 
La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4, 
respinge l’emendamento abrogativo della lettera r) del comma 1 di 

Movimento Civico RETE 
La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, 

respinge l’emendamento modificativo della lettera n) del comma 1 di 
Civico10 
La Commissione, (presenti 11), con Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 3, 

Astenuti 1, approva l’articolo 2 così come presentato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 3 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 

Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Roberto Ciavatta – 
Valeria Ciavatta 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, (presenti 11), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 3), approva l’articolo 3 così come emendato 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 4 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
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Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento aggiuntivo di un 
nuovo comma 4 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo intervengono il Presidente Maria Luisa Berti ed i Consiglieri: Andrea 

Belluzzi – Marco Beccari 
Replica del Consigliere Andrea Zafferani 

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese a maggioranza, (con 
Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4), respinge l’emendamento aggiuntivo di 
un nuovo comma 4 di Civico10 

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 4 così come presentato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 5 così come emendato 

(Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 5 così come emendato 
 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 6 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo 
dell’articolo di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra gli emendamenti parzialmente 

abrogativi dei commi 3 e 4 di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Giovanni Francesco Ugolini – Milena 

Gasperoni – Andrea Zafferani 
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo dell’articolo 6 di Civico10 

La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento parzialmente abrogativo del comma 3 
di Movimento Civico RETE 

La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4, 
respinge l’emendamento parzialmente abrogativo del comma 4 di 

Movimento Civico RETE  
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Non Votanti 1), approva l’articolo 6 così 
come emendato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 7 così come emendato 

(Vedi Allegato n.2) 
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Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra gli emendamenti modificativi 
del comma 3 e del comma 4 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Andrea Zafferani – Marco 

Beccari – Milena Gasperoni – Valeria Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Replica del Consigliere Andrea Zafferani 
La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 3 di Civico10 

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, all’unanimità 
approva l’emendamento modificativo del comma 4 di Civico10  

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 2, Astenuti 2), approva l’articolo 7 così 
come emendato e comprensivo dell’emendamento di Cicico10 accolto 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 8 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta ritira l’emendamento modificativo dei commi 2 e 3 di 

Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento abrogativo 

dell’articolo 8 e l’emendamento in subordine di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Valeria Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che precisa a verbale che il datore con 

un solo dipendente verrà considerato non al 31 marzo di ogni anno ma su tutto 
l’arco dell’anno solare, cioè dal 31 marzo al 31 marzo dell’anno successivo, quindi 

potrà essere conteggiato ai fini della registrazione dell’associazione datoriale 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, Non Votanti 1), respinge l’emendamento 

abrogativo dell’articolo di Civico10  
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, Non Votanti 1), respinge l’emendamento 
in subordine di Civico10  
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 2, Non Votanti 2), approva l’articolo 8 così 
come presentato 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 9 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo così come presentato 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 10 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 



 
 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 

 

 6 

Sull’articolo interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Non Votanti 1), approva l’articolo 10 così 
come presentato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 11 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 

comma 2 e aggiuntivo del comma 3 e l’emendamento in subordine di Civico10 (Vedi 
Allegato n.4) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 

comma 2 ed aggiuntivo del comma 3 di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Valeria Ciavatta 

Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, 

respinge l’emendamento modificativo del comma 2 e aggiuntivo del comma 
3 di Civico10 

La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, 
respinge l’emendamento modificativo del comma 2 e aggiuntivo del comma 
3 di Movimento Civico RETE  

La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento in subordine di Civico10  

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 2, Astenuti 1, Non Votanti 2), approva 
l’articolo 11 così come presentato 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 12 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra gli emendamenti modificativi 

dei comma 1, 3 e 6 di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra gli emendamenti modificativi 

del comma 1 e del comma 3 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Milena Gasperoni 

Replica dei Consiglieri: Andrea Zafferani – Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 1 di 
Movimento Civico RETE  

La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 4, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 1 di Civico10  
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La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 4, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 3 di 
Movimento Civico RETE  

La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 4, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 3 di Civico10  

La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 6 di 
Movimento Civico RETE  

La Commissione, (presenti 12), con Voti Favorevoli 6, Voti Contrari 4, 
Astenuti 2, approva l’articolo 12 così come emendato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 13 così come emendato 

(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Andrea Zafferani comunica il ritiro dell’emendamento modificativo del 

comma 6 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra gli emendamenti modificativi ai 
commi 2, 3 e 4 e quello aggiuntivo di un nuovo comma 8 di Movimento Civico RETE 

(Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

La Commissione, (presenti 12),con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, Astenuti 1, Non Votanti 1), respinge 
l’emendamento modificativo dei commi 2, 3 e 4 di Movimento Civico RETE  

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, Non Votanti 1), respinge l’emendamento 

modificativo del comma 8 di Movimento Civico RETE  
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 13 così come 

emendato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 14 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 

Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo di 
Civico10 (Vedi Allegato n.4) 

Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 
comma 3 di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Valeria Ciavatta 
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

La Commissione, (presenti 12), con Voti Favorevoli 5, Voti Contrari 5, 
Astenuti 2, non delibera sull’emendamento modificativo del comma 3 di 

Movimento Civico RETE  



 
 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 

 

 8 

La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo di Civico10  
La Commissione, (presenti 12), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 3, 

Astenuti 1, approva l’articolo 14 così come presentato 
 

 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento aggiuntivo 
dell’articolo 14 bis di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 

Sull’emendamento intervengono i Consiglieri: Luca Beccari – Roberto Ciavatta 
Replica del Consigliere Andrea Zafferani 

La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento aggiuntivo dell’articolo 14bis di 
Civico10  

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 15 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Non Votanti 1), approva l’articolo 15 così 
come presentato 

 
Alle ore 20.00 la seduta è tolta 
 

 
24 marzo 2016 

 
 

Ore: 09.35 

Presenti: Maria Luisa Berti (Presidente) – Luca Beccari – Andrea 

Belluzzi - Fabio Berardi - Massimo Cenci - Roberto Ciavatta - 

Valeria Ciavatta (esce alle ore 14.30) – Paolo Crescentini - 

Milena Gasperoni (entra alle ore 9.42) - Gerardo Giovagnoli 

– Tony Margiotta – Giovanni Francesco Ugolini – Andrea 

Zafferani – Roger Zavoli (dalle ore 10.12 alle ore 13.15) 

Sono altresì presenti: Segretario di Stato per il Lavoro Iro Belluzzi  

 Dott.ssa Sabrina Fantini – Funzionario Segreteria di Stato 

per il Lavoro 

 Avv. Alessandro Bugli – Consulente Segreteria di Stato per il 

Lavoro  

Consiglieri non membri:  Alessandro Mancini 

Verbalizzante: Fabio Muraccini 

 

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale dei membri, dichiara 

valida la seduta 
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Prosecuzione esame articolato comma 2 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 16 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 16 così come 
emendato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 17 così come presentato  

(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 17 così come 
presentato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 18 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 

comma 1 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 
comma 1 ed aggiuntivo di un nuovo comma 2 di Movimento Civico RETE (Vedi 

Allegato n.3) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Belluzzi 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro per precisare a verbale che l’articolo 
riguarda tutte le organizzazioni sindacali 
Replica dei Consiglieri: Andrea Zafferani – Roberto Ciavatta 

Conclusioni del Segretario di Stato per il Lavoro che precisa a verbale che anche le 
organizzazioni sindacali che non hanno firmato il contratto di lavoro possono 

partecipare alle assemblee interne alle aziende 
La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 1 di Civico10  

La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 2, respinge l’emendamento modificativo del comma 1 e aggiuntivo 

di un comma 2 di Movimento Civico RETE  
La Commissione, (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 3, Astenuti 1, Non Votanti 1), approva 

l’articolo 18 così come presentato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 19 così come emendato 
e propone una modifica al comma 5 (Vedi Allegato n.2) 
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Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 
comma 1 e quello modificativo dei commi 4 e 5 di Movimento Civico RETE (Vedi 
Allegato n.3) 

Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani – Valeria Ciavatta – Luca 
Beccari – il Presidente Maria Luisa Berti 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 
La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 1 di 
Movimento Civico RETE  

La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 5, 
Astenuti 2, Non Votanti 1, respinge l’emendamento modificativo dei commi 
4 e 5 di Movimento Civico RETE  

La Commissione, (presenti 14), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 8, Astenuti 1, Non Votanti 5), approva l’articolo 19 così 

come emendato e comprensivo della modifica di cui sopra  
 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 20 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 

Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento aggiuntivo di un 
nuovo comma 2bis di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, all’unanimità (con 
Voti Favorevoli 12), approva l’emendamento aggiuntivo di un nuovo 

comma 2bis di Civico10 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 11, Non Votanti 1), approva l’articolo 20 così come 

presentato e comprensivo dell’emendamento accolto 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 21 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (presenti 13 Voti 
Favorevoli 8 Non Votanti 5) approva l’articolo 21 così come emendato 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 22 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 

comma 1 e del comma 2 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Belluzzi  

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che, con riferimento all’emendamento 
presentato da Civico10 in merito alla fruizione dei beni ambientali, culturali e storici 
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del territorio, precisa a verbale che tale aspetto potrà essere disciplinato in una fase 
successiva, in sede di elaborazione di apposita normativa sui servizi essenziali  
Replica del Consigliere Andrea Zafferani 

La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 1 e del 

comma 2 di Civico10 
La Commissione, (presenti 14), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 9, Non Votanti 5), approva l’articolo 22 così come 

emendato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 23 così come emendato  
(Vedi Allegato n.2) 

La Commissione, (presenti 14), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 10, Non Votanti 4), approva l’articolo 23 così come 

emendato 
 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 24 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo 
dell’articolo e quello in subordine modificativo al comma 1, lettera b) di Movimento 
Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 

Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo 
dell’articolo di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 

Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Paolo Crescentini – Roberto Ciavatta – 
Valeria Ciavatta – Milena Gasperoni – Tony Margiotta – Andrea Zafferani 
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Andrea Zafferani 

La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo di Civico10 
La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo di Movimento Civico RETE 
La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4 

Astenuti 2, respinge l’emendamento in subordine di Movimento Civico RETE  
La Commissione, (presenti 14), con Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 4, 

Astenuti 2, approva l’articolo 24 così come emendato 
 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 25 così come emendato  
(Vedi Allegato n.2) 

Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento abrogativo 
dell’articolo 25 e quelli in subordine modificativo al comma 1, lettera a), abrogativo 
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al comma 1, lettera b) e modificativo del comma 2 di Movimento Civico RETE (Vedi 
Allegato n.3) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo 

dell’articolo di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Andrea Belluzzi – Paolo Crescentini – 

Gerardo Giovagnoli – Milena Gasperoni – Luca Beccari – Tony Margiotta 
Replica dei Consiglieri: Roberto Ciavatta – Andrea Zafferani 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

Il Consigliere Roberto Ciavatta interviene per ritirare l’emendamento in subordine 
modificativo del comma 2 di Movimento Civico RETE 

La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 4, 
respinge l’emendamento abrogativo di Movimento Civico RETE  
La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 2, respinge l’emendamento modificativo dell’articolo di Civico10 
La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento in subordine modificativo al comma 1, 
lettera a) di Movimento Civico RETE  
La Commissione, (presenti 14), con Voti Contrari 10, Voti Favorevoli 2, 

Astenuti 1, Non Votanti 1, respinge l’emendamento in subordine 
modificativo al comma 1, lettera b) di Movimento Civico RETE 

La Commissione, (presenti 14), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 1, Astenuti 1, Non Votanti 3), approva 
l’articolo 25 così come emendato 

 
Alle ore 13.10 la seduta è sospesa per una breve pausa 

 
Alle ore 13.40 la seduta riprende 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 26 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 
comma 1 e del comma 2 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 

Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 
comma 3 di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
La Commissione, (presenti 13), con votazione palese, all’unanimità 

approva l’emendamento modificativo dei comma 1 e 2 di Civico10  
La Commissione, (presenti 13) con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 3 di 

Movimento Civico RETE  
La Commissione, (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 9, Non Votanti 4), approva l’articolo 26 così come 
presentato comprensivo degli emendamenti accolti 
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Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 27 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo 

dell’articolo di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo 

dell’articolo di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Andrea Zafferani 

Conclusioni del Segretario di Stato per il Lavoro che precisa a verbale che quando si 
tratta di lavoratori, “tutti gli interessati” sono tutti i lavoratori iscritti e non a 

organizzazioni sindacali e per quanto riguarda i datori del settore sono tutti i datori 
di lavoro nel settore di riferimento 
La Commissione, (presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo dell’articolo di Civico10 
La Commissione, (presenti 13), con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 3, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo dell’articolo di 
Movimento Civico RETE  
La Commissione, (presenti 13), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, Non Votanti 1), approva l’articolo 27 così 
come emendato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 28 così come emendato 

(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 

comma 3 e quello aggiuntivo di un nuovo comma 13. Ritira l’emendamento 
modificativo del comma 9 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento abrogativo 

dell’articolo 28 e quello modificativo del comma 7 in subordine di Movimento Civico 
RETE (Vedi Allegato n.3) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Belluzzi 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica dei Consiglieri: Roberto Ciavatta – Andrea Zafferani 

Intervento del Segretario di Stato per il Lavoro che propone una modifica al nuovo 
comma 12 

Il Consigliere Andrea Zafferani, a seguito della modifica proposta dal Segretario di 
Stato per il Lavoro, ritira l’emendamento aggiuntivo di un nuovo comma 13 

La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento abrogativo di Movimento Civico RETE  
La Commissione, (presenti 12) con votazione palese, all’unanimità, 

approva l’emendamento modificativo del comma 3 di Civico10  
La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento in subordine modificativo del comma 7 
di Movimento Civico RETE  
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La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 9, Non Votanti 3), approva l’articolo 28 così come 
emendato comprensivo dell’emendamento accolto 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 29 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo 

dell’articolo di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 
La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 2, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo dell’articolo di 
Movimento Civico RETE 
La Commissione, (presenti 11), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 3) approva l’articolo 29 così come emendato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 30 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 30 così come 

emendato 
 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 31 così come presentato 
(vedi Allegato n.1) 

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 31 così come 
presentato 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 32 così come emendato 
(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 

comma 5 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, Non Votanti 1), respinge l’emendamento 
modificativo del comma 5 di Civico10  

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza, (con 
Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 32 così come 
emendato 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 33 così come emendato 
(Vedi Allegaton.2) 
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La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 8, Voti Contrari 1, Non Votanti 3), approva l’articolo 33 così 
come emendato 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 34 così come presentato 
(Vedi Allegaton.1) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 34 così come 
presentato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 35 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 35 così come 
presentato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 36 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Andrea Zafferani 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 6, Voti Contrari 1, Non Votanti 5) approva l’articolo 36 così 

come presentato 
 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 37 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 

Sull’articolo interviene il Consigliere Roberto Ciavatta 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 7, Non Votanti 5), approva l’articolo 37 così come 

presentato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 38 così come emendato 

(Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 
comma 7 di Civico10 (Vedi Allegato n.4) 

Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento modificativo del 
comma 9 di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 

Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica dei Consiglieri: Andrea Zafferani – Roberto Ciavatta 



 
 
 
 
 
 
 

COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE FINANZE, BILANCIO E PROGRAMMAZIONE; 
ARTIGIANATO, INDUSTRIA, COMMERCIO; TURISMO, SERVIZI, TRASPORTI E 

TELECOMUNICAZIONI, LAVORO E COOPERAZIONE 
 

 

 16 

La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 
Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 7 di Civico10  
La Commissione, (presenti 11), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento modificativo del comma 9 di 
Movimento Civico RETE  

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza, (con 
Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 3, Non Votanti 2), approva l’articolo 38 così 
come emendato 

 
 

Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 39 così come presentato 
(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza, (con 

Voti Favorevoli 6, Non Votanti 6), approva l’articolo 39 così come 
presentato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 40 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 40 così come 
presentato 
 

 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 41 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
Sull’articolo intervengono i Consiglieri: Roberto Ciavatta – Andrea Zafferani 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 41 così come 
presentato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’articolo 42 così come presentato 

(Vedi Allegato n.1) 
La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 

Voti Favorevoli 8, Non Votanti 4), approva l’articolo 42 così come 
presentato 

 
 
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’Allegato A così come emendato 

e propone una correzione per errore materiale (Vedi Allegato n.2) 
Il Consigliere Roberto Ciavatta dà lettura ed illustra l’emendamento abrogativo 

dell’Allegato A di Movimento Civico RETE (Vedi Allegato n.3) 
Sull’articolo interviene il Consigliere Andrea Zafferani 
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Replica del Segretario di Stato per il Lavoro 
Replica del Consigliere Roberto Ciavatta 
La Commissione, (presenti 12), con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 

Astenuti 2, respinge l’emendamento abrogativo dell’Allegato A di 
Movimento Civico RETE 

La Commissione, (presenti 12), con votazione palese, a maggioranza (con 
Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 1, Non Votanti 4), approva l’Allegato A così 
come emendato e comprensivo della correzione proposta 

 
 

La Commissione, (presenti 12), con Voti Favorevoli 9, Voti Contrari 3, 
approva l’intero progetto di legge comprensivo dell’Allegato A e degli 
emendamenti approvati 

 
 

Il Consigliere Giovanni Francesco Ugolini indica il Consigliere Andrea 
Belluzzi quale Relatore di Maggioranza 
Il Consigliere Paolo Crescentini indica il Consigliere Roberto Ciavatta quale 

Relatore di Minoranza 
 

 
Il Presidente Maria Luisa Berti precisa che l’esame dei commi 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 
10, 11, 12 e 13 iscritti all’Ordine del Giorno è rinviato ad una prossima seduta della 

Commissione 
 

 
Alle ore 15.45 la seduta è tolta 
 

 
 

 

IL PRESIDENTE 

Avv. Maria Luisa Berti 


